

**Пань Ли**

504564464@qq.com

Научный руководитель:

**Иваницкая О. М.**, д-р наук по гос. управлению, проф.  
ФСП КПИ им. Игоря Сикорского

## **ИССЛЕДОВАНИЕ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ГОСУДАРСТВА В УСЛОВИЯХ КРИЗИСА В ПРИМЕРЕ ПАНДЕМИИ COVID-19**

Проблема обеспечения экономической безопасности страны и защиты национальных интересов привлекает к себе особо пристальное внимание на фоне нынешнего глобального кризиса – коронавирусной пандемии, когда угроза проникает практически во все сферы жизни, что вызывает потенциальный структурный риск в экономической системе.

Существует, как правило, широкий спектр неоднозначных мнений и взглядов относительно понятия экономической безопасности. Однако по сути два ключевых условия для обеспечения экономической безопасности – наличие необходимых ресурсов и осуществление эффективного государственного управления - являются характерным для нее признаком. Если в одной стране наблюдается в наличии огромное количество запасов ресурсов, но отсутствует эффективный механизм управления, а другая страна умеет управлять экономической деятельностью, но страдает от недостатка ресурсов (либо отсутствия надежного доступа к ним) – эти страны являются одинаковыми по степени уязвимости перед потенциальными угрозами и кризисами. Очевидно, что способностью максимально извлечь пользу из ресурсов обладают не все хозяйствующие субъекты (государство, предприятие, индивидуум и т.д.), чем и определяется современная экономическая картина мира.

В нынешнюю эпоху самой серьезной угрозой для экономической безопасности и глубочайшим кризисом на глобальном уровне, несомненно, выступает пандемия коронавируса, а неопределенность ее срока окончания во многом обуславливает неясную экономическую перспективу. Анализ относительно влияния коронавирусной пандемии проводится с точки зрения состояния ресурсов и управления во внутренних и внешних экономических

пространствах. В данной работе внимание акцентируется в основном на проблеме одних из ресурсов – человеческих.

В отношении состояния человеческих ресурсов пандемия коронавируса прежде всего вызывает двойное негативное последствие: с одной стороны, под угрозой непосредственно оказываются здоровье и безопасность человека как трудового ресурса в производстве, что подтверждают каждодневно обновляющиеся данные статистики о количестве заражения и смертности коронавируса [1]. С другой стороны, карантин, локдаун и прочие ограничительные меры, принимаемые правительствами государств в целях снизить скорость распространения инфекции, создают препятствие в доступе к работе, увеличивают темп безработицы. В частности, количество безработных в трудоспособном возрасте существенно выросло в периоде пандемии [2, 3]. Одновременно наблюдается сокращение заработной платы, которая служит незаменимым ресурсом для расширения общественного воспроизводства, что придает ситуации более негативную окраску. Поскольку доходы населения сокращаются, покупательская способность неуклонно падает, подавленным становится спрос потребителей и таким образом кризис переходит на следующие стадии экономической цепочки. Ставший популярным дистанционный метод работы скорее всего подходит и распространен для предприятий и компаний в третичном секторе экономики, в то время в сфере промышленной индустрии, особенно индустрии с низкой технологической составляющей, но с высокой трудоемкостью, дистанционный вид работы однозначно означает временное приостановление работы.

Выход из нынешнего кризиса безусловно один – приспособливаться к сопутствующим ему изменениям. Преждевременным станет учет полного масштаба воздействия ковидной эпидемии. Однако такие меры для устранения кризисной ситуации в экономике, как проведение технологической перестройки и реформы в организации труда и повышение уровня технологической оснащенности в сфере промышленной индустрии страны, способствуют восстановлению общественного производства и увеличению антикризисной способности экономики. Но прежде всего насущной и актуальной проблемой перед правительствами стран мира является развитие медицинских технологий, в первую очередь, своевременная разработка более действенного способа лечения инфекции и полномасштабное его применение. В свою очередь, фактом быстрого распространения инфекции доказано отсутствие антикризисного механизма в сфере медицины, а его тяжелые

последствия свидетельствуют об отсутствии антикризисного механизма в экономике.

**Список использованной литературы:**

1. Коронавирус COVID-19: общая статистика. *Официальный сайт Минфина Украины*. URL: <https://index.minfin.com.ua/reference/coronavirus/> (дата обращения: 18.11.2021).

2. Последствия пандемии для рынков труда оказались серьезнее, чем предполагалось. *Официальный сайт ООН*. URL: <https://news.un.org/ru/story/2021/10/1412662/> (дата обращения: 18.11.2021).

3. Habtamu Legese Feyisa, The World Economy at COVID-19 Quarantine: Contemporary Review, *International Journal of Economics, Finance and Management Sciences*. Vol. 8, No. 2, 2020, pp. 63-74. doi: 10.11648/j.ijefm.20200802.11